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Direito a saúde e educação são 
considerados os avanços mais 
importantes da Constituição de 88 

No ano em que a Constituição Federal de 1988 completa 25 

anos, o DataSenado realizou pesquisa nacional para 

verificar o que pensam os brasileiros sobre a Carta Magna e 

sobre sua aplicação. Os dados foram coletados pelo Alô 

Senado, por meio de entrevistas telefônicas, entre os dias 

18 e 30 de setembro de 2013, com uma amostragem 

aleatória de 811 pessoas distribuídas em todas as unidades 

da Federação. A margem de erro é de 3,5 pontos 

percentuais. 

Perguntados sobre qual norma introduzida ou ampliada pela 

Constituição consideravam a mais importante, a maioria 

(34,3%) escolheu saúde como direito de todos, seguido por 

educação como direito de todos (27,8%) e liberdade de 

expressão (13,1%). Esta pergunta foi respondida apenas 

por entrevistados que declararam ter algum conhecimento 

da Constituição. 

 

Os números revelam também uma diferença de visões em 

função da renda dos entrevistados: enquanto “saúde como 

direito de todos” foi o ponto mais escolhido pelos 

respondentes com renda mais baixa, pessoas com renda 

34,3% 

27,8% 

13,1% 

9,3% 

6,6% 

3,5% 

3,4% 

0,5% 

1,4% 

Saúde como direito de todos 

Educação como direito de 
todos 

Liberdade de Expressão 

Proteção da criança e do 
adolescente 

Direito das mulheres 

Proteção ao meio ambiente 

Direito do Consumidor 

Outro 

NS/NR 

A Constituição de 88 introduziu novos direitos e 
ampliou outros. Qual deles você considera o mais 

importante? 
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alta consideraram “educação como direito de todos” como o 

mais relevante. 

Conteúdo constitucional precisa ser mais 
difundido 

Os resultados da pesquisa demonstraram que direitos, 

deveres e normas constitucionais precisam de mais 

divulgação entre os brasileiros. Isso porque pouco mais da 

metade dos entrevistados (50,8%) avalia ter conhecimento 

médio da Constituição, outros 35,1% disseram ter baixo 

conhecimento, enquanto 7,8% julgam não ter conhecimento 

nenhum. Apenas 5,3% dos participantes declararam possuir 

elevado conhecimento do texto constitucional.  

 

Os resultados indicam também que a declaração “nenhum 

conhecimento” é mais comum entre os jovens de 16 a 19 

anos (16,7%). Por outro lado, os respondentes com ensino 

superior afirmam ter alto nível de conhecimento com maior 

frequência do que os entrevistados com grau de instrução 

menor. O nível de conhecimento sobre a Carta também 

varia com relação à renda: comparados com pessoas de 

renda menor, respondentes com renda de 5 salários ou 

mais afirmam ter alto conhecimento com maior frequência. 

5,3% 

50,8% 

35,1% 

7,8% 

1,0% 

Alto 

Médio 

Baixo 

Nenhum 

NS/NR 

Como você avalia seu nível de conhecimento 
sobre a atual Constituição brasileira? 
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Maioria acredita que Brasil melhorou 
após a Constituição de 88 

A pesquisa avaliou também se a população considera que o 

Brasil melhorou ou piorou após a promulgação e se ela 

acha que a Constituição é respeitada. Entre os 

entrevistados que declararam ter algum conhecimento da 

Constituição, 46,2% acham que o Brasil melhorou por 

causa dela. 

 

Apesar desta avaliação positiva, ampla maioria (84,1%) 

considera que a Constituição não é plenamente respeitada 

no país. 

 

 

46,2% 

25,4% 

25,5% 

2,8% 

Melhorou 

Permaneceu 
igual 

Piorou 

NS/NR 

De forma geral, você acredita que, por causa da 
Constituição de 88, o Brasil: 

15,0% 

84,1% 

0,9% 

Você acha que, em geral, a Constituição brasileira 
é respeitada? 

Sim 

Não 

NS/NR 
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Metodologia 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de 

amostragem aleatória com entrevistas telefônicas. A 

população considerada é a de cidadãos com 16 anos ou 

mais, residentes no Brasil e com acesso a telefone fixo. A 

margem de erro admitida é de 3,5 pontos percentuais para 

mais ou para menos. O nível de confiança utilizado é de 

95%. Isso significa que, se forem realizadas 100 pesquisas 

com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os 

resultados dentro da margem de erro estipulada. 

Por meio da Central de Atendimento do Alô Senado, foram 

realizadas 811 entrevistas no período de 18 a 30 de 

setembro de 2013, distribuídas nas 27 Unidades da 

Federação (UFs) de maneira proporcional à participação da 

população das UFs na população brasileira, considerando 

dados do IBGE de 2012. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o 

método de amostragem aleatória estratificada, com 

alocação proporcional: cada UF foi definida como um 

estrato e, para cada estrato, foram sorteados 

aleatoriamente números de telefones fixos extraídos do 

cadastro da Anatel, no qual constam todos os números 

habilitáveis no país. Em seguida, os números selecionados 

são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são 

realizadas para cada UF. Atendido o telefone, solicita-se 

autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são 

feitas até atingir, numa determinada UF, o número de 

respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da 

amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito 

no parágrafo anterior. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas 

verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas 

por uma equipe de profissionais do DataSenado, 

devidamente treinada para esse fim. 
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Tabelas 
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Como você avalia seu nível de conhecimento sobre a atual Constituição brasileira? 

  

Região Idade 

Total 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
De 16 a 

19 
De 20 a 

29 
De 30 a 

39 
De 40 a 

49 
De 50 a 

59 
60 ou 
mais 

Alto 5,3% 4,8% 5,3% 8,6% 5,4% 3,4% 6,3% 2,9% 5,7% 6,8% 6,3% 4,6% 

Médio 50,8% 54,0% 52,4% 48,6% 50,1% 49,2% 37,5% 45,0% 44,9% 49,1% 59,4% 63,1% 

Baixo 35,1% 39,7% 32,0% 35,7% 34,9% 39,0% 39,6% 45,0% 39,9% 36,0% 27,3% 22,3% 

Nenhum 7,8% 1,6% 9,8% 5,7% 8,7% 5,9% 16,7% 7,0% 9,5% 6,2% 7,0% 6,2% 

NS/NR 1,0% 0,0% 0,4% 1,4% 0,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 3,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 811 63 225 70 335 118 48 171 158 161 143 130 

 

  

Sexo Escolaridade Renda individual bruta 

Total Feminino Masculino 
Até ensino 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Alto 5,3% 3,3% 8,2% 3,1% 2,0% 13,3% 2,1% 3,9% 3,1% 11,4% 15,7% 

Médio 50,8% 49,5% 52,7% 56,8% 44,3% 57,3% 37,2% 46,9% 61,1% 49,4% 62,7% 

Baixo 35,1% 36,4% 33,2% 26,6% 44,3% 26,1% 50,0% 37,6% 31,4% 31,6% 17,6% 

Nenhum 7,8% 9,5% 5,2% 10,4% 9,0% 3,2% 10,6% 10,6% 4,0% 7,6% 2,0% 

NS/NR 1,0% 1,2% 0,6% 3,1% 0,5% 0,0% 0,0% 1,0% 0,4% 0,0% 2,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 811 483 328 192 400 218 94 311 226 79 51 
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De forma geral, você acredita que, por causa da Constituição de 88, o Brasil: 

  

Região Idade 

Total 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
De 16 a 

19 
De 20 a 

29 
De 30 a 

39 
De 40 a 

49 
De 50 a 

59 
60 ou 
mais 

Melhorou 46,2% 51,6% 45,0% 58,5% 45,9% 38,9% 42,5% 45,3% 46,9% 47,3% 46,6% 46,2% 

Permaneceu igual 25,4% 21,0% 30,7% 21,5% 23,8% 25,0% 32,5% 33,3% 24,5% 18,9% 24,1% 23,1% 

Piorou 25,5% 22,6% 21,8% 20,0% 27,7% 31,5% 20,0% 16,4% 25,9% 30,4% 28,6% 29,9% 

NS/NR 2,8% 4,8% 2,5% 0,0% 2,6% 4,6% 5,0% 5,0% 2,8% 3,4% 0,8% 0,9% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 740
*
 62 202 65 303 108 40 159 143 148 133 117 

 

  

Sexo Escolaridade Renda individual bruta 

Total Feminino Masculino 
Até ensino 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Melhorou 46,2% 42,7% 51,1% 46,4% 43,4% 51,2% 36,9% 45,8% 50,5% 47,9% 49,0% 

Permaneceu igual 25,4% 26,2% 24,3% 20,5% 28,2% 24,2% 33,3% 22,9% 23,6% 31,5% 22,4% 

Piorou 25,5% 28,1% 22,0% 32,5% 24,9% 21,3% 26,2% 28,7% 21,8% 19,2% 28,6% 

NS/NR 2,8% 3,0% 2,6% 0,6% 3,6% 3,3% 3,6% 2,5% 4,2% 1,4% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 740 431 309 166 362 211 84 275 216 73 49 

 

 

 
* 
Pergunta respondida apenas por quem declarou possuir algum nível de conhecimento sobre a Constituição na pergunta anterior (excluem-se os que disseram “Nenhum” e “NS/NR”)  
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Você acha que, em geral, a Constituição brasileira é respeitada? 

  

Região Idade 

Total 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
De 16 a 

19 
De 20 a 

29 
De 30 a 

39 
De 40 a 

49 
De 50 a 

59 
60 ou 
mais 

Sim 15,0% 21,0% 13,9% 18,5% 13,2% 16,7% 17,5% 10,1% 14,0% 15,5% 20,3% 15,4% 

Não 84,1% 79,0% 85,1% 81,5% 85,1% 83,3% 82,5% 89,9% 85,3% 83,1% 78,9% 82,1% 

NS/NR 0,9% 0,0% 1,0% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 1,4% 0,8% 2,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 740 62 202 65 303 108 40 159 143 148 133 117 

 

  

Sexo Escolaridade Renda individual bruta 

Total Feminino Masculino 
Até ensino 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Sim 15,0% 13,5% 17,2% 22,3% 9,1% 19,0% 10,7% 14,5% 15,7% 15,1% 16,3% 

Não 84,1% 85,4% 82,2% 77,1% 89,8% 80,1% 86,9% 85,5% 83,8% 80,8% 83,7% 

NS/NR 0,9% 1,2% 0,6% 0,6% 1,1% 0,9% 2,4% 0,0% 0,5% 4,1% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 740 431 309 166 362 211 84 275 216 73 49 
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A Constituição de 88 introduziu novos direitos e ampliou outros. Qual deles você considera o mais importante? 

  

Região Idade 

Total 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
De 16 a 

19 
De 20 a 

29 
De 30 a 

39 
De 40 a 

49 
De 50 a 

59 
60 ou 
mais 

Saúde como direito de todos 34,3% 38,7% 33,7% 33,8% 32,7% 38,0% 20,0% 34,0% 34,3% 38,5% 36,8% 31,6% 

Educação como direito de todos 27,8% 27,4% 31,2% 29,2% 27,4% 22,2% 27,5% 32,1% 26,6% 29,1% 27,8% 22,2% 

Liberdade de Expressão 13,1% 16,1% 10,9% 13,8% 13,5% 13,9% 22,5% 11,9% 18,2% 10,1% 9,8% 12,8% 

Proteção da criança e do 
adolescente 

9,3% 4,8% 10,4% 7,7% 10,6% 7,4% 12,5% 6,9% 9,8% 10,1% 9,8% 9,4% 

Direito das mulheres 6,6% 4,8% 6,4% 7,7% 6,9% 6,5% 7,5% 5,0% 5,6% 6,1% 8,3% 8,5% 

Proteção ao meio ambiente 3,5% 1,6% 4,0% 6,2% 2,6% 4,6% 10,0% 5,0% 1,4% 2,7% 2,3% 4,3% 

Direito do Consumidor 3,4% 4,8% 3,5% 1,5% 2,0% 7,4% 0,0% 3,8% 4,2% 2,7% 3,0% 4,3% 

Outro 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,8% 1,7% 

NS/NR 1,4% 1,6% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,7% 1,5% 5,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 740 62 202 65 303 108 40 159 143 148 133 117 
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A Constituição de 88 introduziu novos direitos e ampliou outros. Qual deles você considera o mais importante? 

  

Sexo Escolaridade Renda individual bruta 

Total Feminino Masculino 
Até ensino 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Saúde como direito de todos 34,3% 36,9% 30,7% 39,8% 32,6% 33,2% 36,9% 36,0% 33,3% 32,9% 26,5% 

Educação como direito de todos 27,8% 29,0% 26,2% 19,3% 28,5% 33,6% 22,6% 28,0% 29,2% 30,1% 32,7% 

Liberdade de Expressão 13,1% 9,3% 18,4% 10,2% 13,5% 14,7% 11,9% 10,2% 13,9% 19,2% 20,4% 

Proteção da criança e do 
adolescente 

9,3% 10,2% 8,1% 13,9% 9,7% 5,2% 14,3% 10,9% 7,9% 6,8% 4,1% 

Direito das mulheres 6,6% 7,7% 5,2% 6,6% 8,3% 3,8% 9,5% 6,2% 6,9% 5,5% 4,1% 

Proteção ao meio ambiente 3,5% 2,3% 5,2% 4,8% 2,8% 3,8% 4,8% 3,3% 4,2% 1,4% 6,1% 

Direito do Consumidor 3,4% 3,0% 3,9% 2,4% 3,6% 3,3% 0,0% 3,3% 3,2% 4,1% 4,1% 

Outro 0,5% 0,7% 0,3% 0,6% 0,6% 0,5% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

NS/NR 1,4% 0,9% 1,9% 2,4% 0,6% 1,9% 0,0% 1,1% 1,4% 0,0% 2,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 740 431 309 166 362 211 84 275 216 73 49 
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Perfil dos Participantes 
 
  



 

 www.senado.leg.br/datasenado 13 

DataSenado 

Unidade da Federação 
  Número de respondentes Percentual 

Acre 4 0,5% 

Alagoas 13 1,6% 

Amazonas 15 1,8% 

Amapá 3 0,4% 

Bahia 58 7,2% 

Ceará 36 4,4% 

Distrito Federal 11 1,4% 

Espírito Santo 15 1,8% 

Goiás 28 3,5% 

Maranhão 28 3,5% 

Mato Grosso 13 1,6% 

Mato Grosso do Sul 11 1,4% 

Minas Gerais 82 10,1% 

Pará 33 4,1% 

Paraíba 16 2,0% 

Paraná 45 5,5% 

Pernambuco 38 4,7% 

Piauí 13 1,6% 

Rio de Janeiro 68 8,4% 

Rio Grande do Norte 14 1,7% 

Rio Grande do Sul 46 5,7% 

Rondônia 7 0,9% 

Roraima 2 0,2% 

Santa Catarina 27 3,3% 

São Paulo 170 21,0% 

Sergipe 9 1,1% 

Tocantins 6 0,7% 

Total 811 100,0% 
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Região 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Centro-Oeste 63 7,8% 

Nordeste 225 27,7% 

Norte 70 8,6% 

Sudeste 335 41,3% 

Sul 118 14,5% 

Total 811 100,0% 

 

 

Sexo 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Feminino 483 59,6% 

Masculino 328 40,4% 

Total 811 100,0% 
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Idade 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

De 16 a 19 48 5,9% 

De 20 a 29 171 21,1% 

De 30 a 39 158 19,5% 

De 40 a 49 161 19,9% 

De 50 a 59 143 17,6% 

60 ou mais 130 16,0% 

NS/NR 0 0,0% 

Total 811 100,0% 

 

Escolaridade 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Até ensino fundamental 192 23,7% 

Ensino médio 400 49,3% 

Ensino superior 218 26,9% 

NS/NR 1 0,1% 

Total 811 100,0% 
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Renda individual bruta 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Sem renda 94 11,6% 

Até 2 S.M. 311 38,3% 

Mais de 2 a 5 S.M. 226 27,9% 

Mais de 5 a 10 S.M. 79 9,7% 

Mais de 10 S.M. 51 6,3% 

NS/NR 50 6,2% 

Total 811 100,0% 
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